

JUTRO

Upravništvo, Ljubljana, Knafljeva ulica 5 - Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125, 3126.
Inseratni oddelek: Ljubljana, Selenburgova ul. 6 - Tel. 3392, 3492.
Podružnica Maribor: Gosposka ulica št. 11 - Telefon št. 2455.
Podružnica Celje: Kocenova ul. št. 2 - Telefon št. 190.
Računi pri post. ček. zavodih: Ljubljana št. 11.842, Praga čisto 78.180, Wien št. 105.241.

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. Naročnina znaša mesečno Din 26.- Za inozemstvo Din 40.-

Uredništvo: Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 3122, 3123, 3124, 3125, 3126. Maribor, Gosposka ulica 11, telefon št. 2440, Celje, Strossmayerjeva ulica št. 1, telefon št. 65.

Rokopisi se ne vračajo.

Nova os Dunaj-Praga

Nedavno je avstrijski list »Der Christliche Standestaat« priobčil zelo zanimiv članek nekega vojaškega strokovnjaka, ki se odločno zavzema za zblizanje med Dunajem in Prago, kar bi bilo v obojestranskem interesu in proti čemur bi tudi Italija ne mogla imeti nikakršnih pomislekov.

Zato pisec nujno priporoča, naj se čimprej sklene obrambna pogodba med Češkoslovaško in Avstrijo, ki bi v ostalem tudi Čehoslovakom zavarovala hrbet od Dunavu. Takva pogodba bi v ničemur ne nasprotovala obrambnim dogovorom, ki sta jih obe državi doslej sklenili z drugimi državami.

Ta izrazita snubitev je na Češkoslovaškem vzbudila seveda veliko pozornost; javnost jo je s simpatijo vzela na znanje. Pri tem seveda češkoslovaški strokovnjaki podrobno proučujejo, kaj bi Avstrija prinesla v zvezo. Položaj gledajo Čehoslovaki tako-le: Italija je danes šibkejša od Nemčije, zato je večnila v svoj obrambni sistem Avstrijo ter ji preskrbela dobro obrambo, ki bi nemški naval zadržala toliko časa, da se italijanske sile zbero in udarijo na sever preko Brennerja.

St. Germain je Avstriji dovolil vzdrževanje 30.000 mož močne najemniške vojske. Ta oborožena sila je bila razdeljena na šest brigad, bila je pa brez težkega topništva, letalstva in tankov. Moštvo je bilo zavezano za 12letno službo, zato ta vojska ni imela nikakih rezerv in je za resni primer pomenila zelo malo. Lani pa so z Dunaja na zahtevo in pod zaščito Italije naznanili svetu, da si bodo ustvarili ljudsko vojsko na temelju splošne obrambne dolžnosti.

Brza divizija, ki je porazmeščena na Dunaju in v okolici, sestoji iz ene motorizirane brigade (štirje motorizirani bataljoni), iz ene konjeniške brigade (2 konjiška polka), iz tankovega bataljona in iz motoriziranega bataljona za zvezo. Pehotne divizije pa so sestavljene iz treh pehotnih polkov, enega topniškega polka ter iz pionirskega in zveznega bataljona. Za sedaj je največja pomanjkljivost avstrijske vojske v tem, da nima izvežbanih rezerv. Pri pospešenem delu se bo Avstrijcem posrečilo še v teku letošnjega leta izpopolniti svoje vojsko, tako da bi l. 1938. lahko postavili na noge svoje divizije v polnem bojnem številu.

To so upoštevanja vredne sile, ki nanje računa Italija kot na svojo prednjo stražo, so pa vsekakor tudi dovolj močne, da jih tudi Češkoslovaška lahko

zvezu pred zunanje političnim odborom parlamenta posebej dotaknil prav tega vprašanja in označil »prave namene« Beckovega potovanja v Bukarešto, pri čemer je izrekel »zagotovilo, da se bo znala francoska vlada ob prvi priliki pokazati v tem predelu zelo energična«.

Verjetno pa je, da bi se Avstrija samo s tem ne zadovoljila. Potrebno bi bilo, da bi se medsebojne obveznosti držav Male antante, ki so si po dosedanjih pogodbah dolžne nuditi medsebojno pomoč samo nasproti madžarskemu revizionizmu, razširile

FRANCOSKA REAKCIJA V SREDNJI EVROPI

Pariz opozarja rumunsko in poljsko vlado, da vojaško sodelovanje med obema državama ni v skladu z obveznostmi obeh držav napram Franciji

Berlin, 4. maja. b. Nemško časopisje prikazuje povečano aktivnost italijanske in nemške diplomacije v podunavskem prostoru na splošno tako, kakor da bi se skupna akcija Rima in Berlina razvijala brez slehernih ovir in brez nasprotnih sunkov Francije in Anglije. Le nekateri listi, med njimi zlasti »Frankfurter Zeitung«, so posvetili vprašanju francoskih in angleških reakcij na italijansko-nemško podunavsko politiko nekaj stvarnih člankov, v katerih so bili poudarjeni razlogi navideznega francoskega in angleškega zanimanja za srednjo Evropo.

Demarša v Varšavi in Bukarešti

Se bolj zanimiva je najnovejša informacija istega lista iz Pariza o francoskem zadržanju napram poskusom dvostranske poglobitve poljsko-rumunskih odnosov z utrditvijo vojaške zveze med obema državama.

Ozadje Neurathovih posvetovanj v Rimu

Skladnost Italije in Nemčije v zapadno-evropski politiki - Presenečenja bi bila možna le glede na razmerje v srednji Evropi

Rim, 4. maja. b. Manifestacije italijansko-nemške vzajemnosti interesov in akcij d. bivaajo čimdalje bolj široke osnove. To dokazujejo predvsem ponovni obiski nemških državnikov v Rimu. Kakor Göringovo tako se tudi Neurathovo bivanje v Rimu razvija v znamenju poudarjanja prijateljskih vezi, ki so se od lanskega oktobra dalje spletle med Rimom in Berlinom.

Tesnejše sodelovanje v lokarnskem . . .

Lahko pa se že sedaj reče, da bosta Italija in Nemčija nasproti Franciji in Angliji v pogledu lokarnskega problema nadaljevali poudarjanje skupne fronte glede vseh bistvenih skupnih zahtev. Zato se zdi izvezu dvoma, da se os Rim-Berlin nasproti zapa, du uvreljavlja v polni meri. Z manjšo gotovostjo se da to reči glede srednje Evrope, okoli katere se v glavnem sučejo Neurathovi rjmski razgovori z Mussolinijem in gro. lom Cianom.

. . . in španskem problemu

Glede Španije zatrjujejo v poučenih krogih, da je Mussolini prepričan Göringa o potrebi razvijanja in okrepitve skupne italijanske in nemške akcije v tej državi. Italijansko-nemško sodelovanje v tem vprašanju naj bi bilo najmanj tako močno, kakor je v lokarnski zadevi. Ako je Göring te nasvete sprejel, utegne biti obisk nemškega vojnega ministra Blomberga, ki je napovedan proti koncu maja, za nadaljni razvoj španskih dogodkov izrednega pomena.

Nov sporazum glede Avstrije

V dobro poučenih krogih so nadalje mnenja, da utegnejo Neurathovi rimski dogovori imeti za posledico nov sporazum glede Avstrije. Okvir tega sporazuma bi bil podan s tem, da bi obe državi znova poudarili pomen avstrijsko-nemškega sporazuma z dne

vzame v svoje obrambne račune. Vendar imajo vsi ti računi eno veliko neznaniko: koliko je v avstrijskem prebivalstvu trdne volje do samostojnosti. Dokler se to ne izkaže popolnoma za trdno, bi bili računi z avstrijsko vojaško močjo precej problematične vrednosti. To prav dobro vedo v Pragi in na Dunaju. Zato se Dunaj tudi ozira po pri-jih išče tam, kjer lahko najde razumepravnih zaveznikov in je prirodno, da vanje za svojo težko pozicijo.

Francija in obveznosti Male antante

Po mnenju Pariza bi se utegnili Rumunija z nameravano poglobitvijo poljsko-rumunske pogodbe, ki je bila prvotno sklenjena proti Rusiji in nato po Titulescu potisnjena ob stran, znajti v položaju, da bi morala podpreti Poljsko tudi proti Češkoslovaški, torej proti članici Male antante, in proti sami Franciji, ki je s Češkoslovaško direktno vezana.

Komunike

O Neurathovih razgovorih v Rimu je bil davi objavljen naslednji komuniké: Mussolini je v Beneski palači sprejel nemškega zunanjelega ministra Neuratha. Prisrčnemu razgovoru je prisostvoval tudi zunanji minister Ciano. Razgovor je trajal nad eno uro.

Komentarji tiska

Italijanski listi poudarjajo v svojih komentarjih, da že spritno uvodnega obiska pruskega ministrskega predsednika generala Göringa, Neurathov poset ni zgolj uljudnostni akt, nego velik politični dogodek. Znano je, pravi »Giornale d' Italia«, da je bil Ciano v lanskem oktobru v Berlinu in Berchtesgadnu in da se je tam ustvarila podlaga za skupne interese Rima in Berlina, ki se sedaj povsem naravno in naglo razvijajo. Jasno je, da se ob vsakem sestanku italijanskih in nemških državnikov skušajo najti nove možnosti, da bi se sodelovanje obeh držav še bolj ojačilo.

Pred poroko vojvode Windsorskega

Pariz, 4. maja. br. Danes je prispel v grad Canden pri Tours vojvoda Windsor-ski. V teku popoldneva je telefonično govoril z go. Simpsonovo, ki se mudi še v Cannesu. Kakor zatrjujejo, bo poroka takoj po kronanju angleškega kralja. Poroični obred bo opravil župan občine Monts, pod katero spada grad Canden. Takoj po poroki bosta vojvoda Windsorski in njegova soproga odpotovala najprej v Italijo, od tam pa v Dalmacijo, kjer bosta preživela svoje medene tedne.

Reforna olimpijskih iger

Pariz, 4. maja. AA. Tukašnji listi poročajo, da bodo na letošnjem olimpijskem kongresu v Varšavi meseca junija predlagali znatno znižanje števila tekmovalcev iz vseh držav. Po tem predlogu bi vsako državo zastopali v posameznih sportnih panogah samo po en tekmovalca.

Miklas v Budimpešti

skimi državniki je vprašanje madžarske oborožitvene V ospredju razgovorov med avstrijskimi in madžarsk enakopravnosti

Dunaj, 4. maja. b. Dunajski listi posvečajo obisku avstrijskega državnega predsednika Miklasa v Budimpešti izčrpna poročila, v katerih opisujejo zares prijateljski sprejem avstrijskega državnega poglavarja in njegovega spremljevalca. Večina listov objavlja tudi že prve komentarije o pomenu, namenu in ozadju obiska, ki predstavlja nekaj več kakor golo manifestacijo avstrijsko-madžarskega prijateljstva.

Na koncu svojega govora je Miklas izrazil željo, da bi se avstrijsko-madžarsko prijateljstvo še bolj okrepilo v korist resničnega in splošnega miru, nakar je napil regentu Horthyju in madžarskemu narodu. Regent Horthy in predsednik Miklas sta danes prisostvovala veliki reviji vojske. Na uradni trbani so bili zbrani avstrijski državniki. Ibani madžarske vlade, diplomat-skega zbora in mnoge druge ugledne osebnosti.

Koncentričen napad na prestolnico Baskov

Cete generala Molle prodirajo proti Bilbau od strani, vendar so Baski doslej odbili vse napade

Pariz, 4. maja. br. Že ves dan je v teku huda bitka, ki bo najbrže odločilnega pomena za nadaljnjo usodo Bilbaa. Po vseh, ki jih ni mogoče kontrolirati, so nacionalisti započeli ofenzivo proti Bilbau s treh strani. Južna kolona prodira v smeri iz Duranga, srednja iz Guernice, severna pa vzdolž obale iz Bermeu. V tem odseku so bili najhujši spopadi. Po poslednjih vestih, ki so prispelo zvečer, so baskovski miličniki odbili napad nacionalistov in jih pri Bermeu celo prisilili k umiku. General Molla je vrgel v boj vse razpoložljive sile in skuša za vsako ceno prodreti do Bilbaa. Do večera se mu to še ni posrečilo, Baski nudijo nepričakovano odločen odpor, dasi go v tehničnem pogledu daleč za nacionalisti. General Molla razpolaga z velikim številom tankov, motoriziranimi od-deiki in silnim letalstvom, ki je ves dan bombardiralo postojanke Baskov. Razen tega sodeluje v borbi močno topništvo, ki z vseh strani obstrljuje obrambne postojanke Baskov. Z ostalih španskih front ni nobenih poročil.

Avstrijski predsednik Miklas je danes izročil v zasebni avdenci predsedniku madžarske vlade Daranyiju najvišje avstrijsko odlikovanje, veliki križ reda za zasluge 1. stopnje.

Najvišje avstrijsko odlikovanje za Daranyija

Avstrijski predsednik Miklas je danes izročil v zasebni avdenci predsedniku madžarske vlade Daranyiju najvišje avstrijsko odlikovanje, veliki križ reda za zasluge 1. stopnje.

Ispremembe v sovjetski diplomaciji

Berlin, 4. maja. AA. Nemška vlada je dala agrement za imenovanje sovjetskega poslanika Jurenjeva v Nemčiji, ki je bil doslej poslanik v Tokiju. Dosedanji poslanik Suroić je postal sovjetski poslanik v Paizju.

tudi na obvezo o medsebojni pomoči v primeru kakršnegakoli napadala. Kakor doznavam nemški dopisnik, je Delbos pred zunanje političnim odborom parlamenta izjavil, da je v tem pogledu prejel pomirljivo zagotovila iz Bukarešte. Podobna zagotovila mu je v imenu poljske vlade dal tudi poljski poslanik v Parizu. Zato v francoskih uradnih krogih računajo, da bo z javnimi izjavami na Poljskem, v Rumuniji in Franciji v kratkem odstranjeno nezaupanje, ki se je v zadnjem času pokazalo v javnem mnenju vseh treh držav. Razen tega je znano, da pričakujejo v Parizu obisk rumunskega kralja Karola in kneza namestnika Pavla.

Načrt o novi grupaciji držav v srednji Evropi

Po mnenju dopisnika je po daljšem času sedaj prvič, da stopa Francija v srednjo Evropo spet na dan. Značilno pri tem je, da nastopa v tesnem sporazumu z Anglijo, da bi tako v večjem avtoritetu preprečila namere Rima in Varšave po ustvaritvi novih zvez, ki bi, izhajajoč iz Rima in Varšave, zajele Jugoslavijo, Rumunijo in Madžarsko, izključile pa Češkoslovaško in Avstrijo. Potem ko se Franciji, zaključuje dopisnik, ni posrečila utrditev Male antante z novim paktom o medsebojni pomoči, kateremu bi se tudi sama pridružila, in ko na drugi strani tudi obnovljena poljsko-francoska zveza izza lanskega poletja ni rodila zaželenega izboljšanja odnosov med Poljsko in Češkoslovaško, se sedaj Francija na svo moči trudi, da bi ustvarila v srednji Evropi zvezo držav, katere jedro naj bi bile Avstrija, Češkoslovaška in Madžarska, kateri pa naj bi se pridružili tudi Jugoslavija in Rumunija.

Iz Maribora

a— V kazinski dvorani bo danes koncert Roberta Soetensa, ki je na vseh svojih dosedanjih koncertih turneja dosegel triumfalne uspehe.

a— Jurjevski dan v Mariboru. Jutri 6. t. m. proslavi mariborska garnizija tradicionalni jurjevski uranak na Teznom.

a— Prof. Šest predava. V Ljudski univerzi bo predaval v petek 7. maja g. prof. O. Šest, režiser ljubljanske drame o temi: »Moderna družabnost.«

a— Gledališka uprava prosi vse one gg. abonente in lastnike blokov, ki so s plačevanjem oborok v zaostanku, da jih izvolijo poravnati čimprej.

a— Dan sokolske pripravljenosti v Mariboru. V četrtek 6. t. m. ob pol 7. se bodo zbrali sokolski pripadniki, člani, članice, moški in ženski naraščaj Maribora metlice v Narodnem domu.

a— Oblastni odbor Jadranske straže priredi dne 5. maja v spodnji kazinski dvorani zabavni majniški družabni večer, s katerim je združena razdelitev diplom ustanovnim članom.

a— 12 revnih otrok brezplačno na Jadrn. Uprava Protituberkulozne lige je sklenila, da pošlje letos 12 revnih otrok v počitniške kolonije na Jadrn.

Iz življenja na deželi

a— Gledališki oder Narodne občine ponovi opero »Punkca« v četrtek 6. t. m. ob 16. in v nedeljo ob pol 21. Preskrbite si vstopnice pravočasno v predprodaji v trgovini pri g. Hlebsu.

Iz Ptaja

a— Emigrantsko društvo »Gorio« priredi 5. t. m. spominjski večer, posvečen padlemu junaku Malgraju.

a— Kino Ptuj. Danes ob 20. in jutri ob pol 19. in pol 21. »Natašac.«

a— BLED. Zvočni kino bo predvajal danes in jutri »Heleno« (Senca preteklosti), tednik in simfonijo v barvah. V soboto in nedeljo ljubki film Franciške Gaal »Majčica« s novim dodatkom.

a— Naše gledališče DRAMA. Začetek ob 20. uri. Sreda 5.: Zadnji signal. Red Sreda. Četrtek 6.: Matura. Izven. Cene od 20 Din navzdol.

a— Naše gledališče OPERA. Začetek ob 20. uri. Sreda 5.: Veseli studenček. Premierski abonma. Četrtek 7.: Zaprtlo. (Gostovanje v Celju: Sveti Anton, vseh zaljubljenih patron).

a— Naše gledališče SENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE. Začetek ob 20.15. Četrtek 6.: Na Trški gori. Petek 7.: Na Trški gori. Zadnjič. V korist krajevne Protituberkulozne lige.

a— Naše gledališče MARIBORSKO GLEDALIŠČE. Sreda 5.: Zaprtlo. Četrtek 6.: Ob 15. Punčke živa. (V okviru Protituberkulozne lige). Znižane cene. Ob 20. Dežela smekljaja. Znižane cene. Petek 7.: Zaprtlo. Sobota 8.: Skoljka. Premiera.

kega jamstva, da bo naša banovina vpoštevana sorazmerno z važnostjo svojega cestnega omrežja za mednarodni turistični promet in sorazmerno z dejanskimi vplačili v fond.

Prav tako je neljano formulirana določba glede razdelitve sredstev iz državnega cestnega fonda za dotacijo banovinskim fondom.

Iz navedenih stvarnih in tehničnih razlogov moramo predložiti načrt odkloniti in zahtevamo, da se s sodelovanjem poklicanih strokovnjakov sestavi nov zakonski načrt na naslednjih osnovah: 1) Za vse državno ozemlje se mora določiti prometno-technični načrt obnove in izgraditve cestnega omrežja

na sodoben način za daljše razdobje let, upoštevajoč potrebe mednarodnega turističnega prometa. 2) Izvedba tega programa naj se prepusti banovinom, ki se jim morajo prepustiti tudi dohodki, pobrani na področju banovin.

GG. ministri, bana, senatorji in narodne poslance pozivamo, da zastavijo vse svoje sile, da se v gornji resoluciji vsebovane naloge izvedejo, saj bo od pravilne in pravične rešitve tega vprašanja odvisen gospodarski in kulturni napredek Slovenije.

Odpiranje in zapiranje obratov

Na osnovi čl. 47 ministrske uredbe o odpiranju in zapiranju trgovinskih in obrtnih obratovalnic in o delovnem času pomožnega oseba, nadalje na osnovi § 428. obrtnega zakona in uredbe o omejitvi nočnega dela v pekovski podjetjih je ban dravske banovine predpisal naredbo o odpiranju in zapiranju trgovinskih in obrtnih obratovalnic v dravski banovini.

Trgovinske obratovalnice. Trgovinske obratovalnice smejo biti odprte v Ljubljani in Mariboru ob 7.30 do 12.30 in od 14.30 do 18.30 (v juniju, juliju in avgustu od 15 do 19), v ostalih krajih pa vse leto od 7.30 do 12.30 in od 14 do 19.

Prodajalnice sadja in zelenjave, mleka kruha in peciva, smejo biti odprte vse leto od 6. do 20. ure, kar velja tudi za dostavljanje po hišah. Slaščičarne in samostojne prodajalnice monopolskih predmetov (tobaka) smejo biti odprte poletni od 7. do 21. in pozimi od 7. do 20. ure.

Trgovinsko obratovanje v kioskih, na stojnicah, v vežah, barakah itd. ni dopustno v času, ko morajo biti zaprte trgovinske obratovalnice za določeno blago. Prodajanje in krošnjarenje po ulicah je prepovedano pred 7.30 in po 18. uri.

Pisarne industrijskih podjetij na sedežu tvornice, trgovine na debelo in njihove pisarne, poslovalnice agencij in skladišč in blagovne razpošiljalnice, smejo biti odprte vse leto od 8. do 13. in od 15. do 18. ure.

Obrtne obratovalnice. Obrtne obratovalnice smejo biti, kolikor ni drugače določeno, odprte vse leto od 7. do 12. in od 14. do 19. ure.

Brivke, frizerske in kozmetične obratovalnice smejo biti odprte vse leto od 7.30 do 12. in od 14. do 19. ure.

Preko poldneva smejo biti odprte vse trgovinske in obrtne obratovalnice, če je to neizogibno potrebno, da se prepreči kvarjenje blaga in ob dnevnih mesečnih in letnih sejmov ter tedenskih sejmov, če jih ni več nego tri na teden.

Vse trgovinske in obrtne obratovalnice morajo biti zaprte ob nedeljah in praznikih, kolikor niso dovoljene izjeme.

Ob nedeljah smejo biti odprte največ dve uri dopolne trgovinske in obrtne obratovalnice v vseh krajih razen v Ljubljani, Celju, Mariboru, Ptuju, Trbovljah, Jesenicah, Brezjah, Sevnici in v Kranju.



Sladkosnedka: Kar je dobrega, to velja! COKOLADNO KOLO,* to je nekaj za moje grlo!

MIRIM KRALJICA COKOLADE

Fond za izvestne dvomilijevne terjatve naročil 660.000 Din. Iz dobička se bo porabilo 1.250.000 Din za izplačilo 10% dividende.

Gospodarske vesti. Kmetje so doslej plačali PAB 51 milijonov Dja. Privilegirana agrarna banka poroča, da so ji doslej plačali kmetje na anuitete, da so ji dolžne, ki so bili preneseni na PAB.

Devize. Ljubljana. Amsterdam 2390.66—2405.26, Berlin 1749.52—1763.40, Bruselj 735.45—740.51, Curih 996.45—1003.52, London 214.65—216.71, Newyork 4323.51—4359.82.

Blagovna tržišča. Chicago, 4. maja. Začetni tečaj: pšenica: za maj 131, za julij 119, za sept. 116.75; korusa: za sept. 158.

Kreditni zavod za trgovino in industrijo. Včeraj se je vršil pod predsedstvom gospoda Andreja Sarabona XVII. redni občni zbor Kreditnega zavoda za trgovino in industrijo v Ljubljani.

Letno poročilo navaja, da se je zavodovo poslovanje lani znatno povečalo. Skozi vse leto je moral zavod vzdrževati visoko bilanco stanja, ki so ga zahtevale razmere na denarnem trgu.



Gospodarstvo

Anketa o cestnih fondih

Včeraj dopoldne je bila v sejni dvorani Zbornice za TOI v Ljubljani širša anketa o načrtu zakona o cestnih fondih, ki jo je sklicalo Društvo za ceste.

V izčrpnem referatu je pojasnil vse važnejše določbe načrta zakona o cestnih fondih. Podal je tudi obsežen historiat fondistiki dela zakonskega načrta.

Kot zastopnik Avtokluba je dr. C. Pavlin opozoril na katastrofalno padanje inozemskega avtomobilskega turističnega prometa v naši državi zaradi slabih cest.

Predsednik inženjerske zbornice inž. M. Pirkmajer je s tehničnega vidika presojal načrt s pripombo, da je tudi inženjerska zbornica načrt odklonila.

Predsednik dr. Vrhunec se je zahvalil vsem govornikom in ugotovil, da ni nobene interesirane kroga, ki se ne bi strinjal s stalščem, ki ga je zavzelo Društvo do načrta zakona o cestnih fondih.

Debata. Predsednik Zbornice za TOI Ivan Jelačin je na kratko očitral borbo zbornice za decentralizacijo, ki traja prav za prav že 20 let.

zakona o cestnih fondih v obliki, kakršno ima sedaj, nespomenljivo. Generalni tajnik Zveze industrijcev za dravsko banovino dr. Golla se je izjavil proti centralizaciji in je predlagal, naj bi se sredstva za cestne funde nabrala iz dajatev, ki že obstojajo.

Kot zastopnik Avtokluba je dr. C. Pavlin opozoril na katastrofalno padanje inozemskega avtomobilskega turističnega prometa v naši državi zaradi slabih cest.

Predsednik inženjerske zbornice inž. M. Pirkmajer je s tehničnega vidika presojal načrt s pripombo, da je tudi inženjerska zbornica načrt odklonila.

Predsednik dr. Vrhunec se je zahvalil vsem govornikom in ugotovil, da ni nobene interesirane kroga, ki se ne bi strinjal s stalščem, ki ga je zavzelo Društvo do načrta zakona o cestnih fondih.

Resolucija. Pozdraviti je namen kr. vlade, da z zakonom o cestnih fondih ustvari trajno osnovo za izgraditve in sodobno obnovo cestnega omrežja.

Kulturni pregled

Ameriška »Rivala« v ljubljanski drami

Rivala« Američanov Maxwella Andersona in Lavrena Stallingsa, ki ju je za evropske odre priredil Carl Zuckmayer...

Režiser inž. arh. Stupica je grobo naturalističen ambient dejanja zjel v odnski podobi, ki po razgibanosti in prenatrpanosti vnanjih efektov skorajda že prerašča zasnovo avtorjev in pod njih težo se izgublja tudi osrednja človeška misel sama.



Igralskih kreacij se dviga Levarjev kapitan Flag. Primarno silna, sama po sebi nezagonetna, a vendar zanimiva, dragocena osebnost, ki združuje v sebi vso vnanjo surovost fronte in strelskega jarka in vso nerobljivo toplino živga človeškega srca.



Nj ženski lik v igri je podala Severjeva kot krčmarjeva hči, razpuščeno deklet izza fronte, ki ji je brezgrehnost edini greh. Kapitana...



nov rival je Sainon kot seržant Quirt, a izmed ostalih vlog ostanejo gledalcu v lepem spominu posebej še Debevec kot general, Daneš kot kapitanov sluga in Cesar kot četni ekonom.

Premiera operete »Veseli studenček«

V soboto 1. majnika je bila v opernem gledališču premiera operete »Lojzka« — ali »Veseli studenček«, kakor so jo pri nas krstili. V nji je prosvetil gospod L. Drenovec 25letnico svojega priznanega in mnogostarskega umetniškega delovanja.

apartnega in neobičajnega? Ali je človeško stremjenje po svojstvenem tako malo vredno?

Odveč je razglabljeti o potrebnosti operetnega repertoarja pri nas. Ima svojo publiko in prinaša svoj sold. Odklanjamo pa tako dela, ki s svojo lažno nesentimentalnostjo izbegavajo vsoprejeti nepotrebno sentimentalnost, pri tem pa tiče do gležnjev v šundu.

Zapiski

Ksaverija Meška »Mir božič v češkem prevodu. V založbi »Společenských podnikové v Píerovij na Moravskem je pravkar izšla okusno opremljena češka izdaja znane novejšične knjige Ksaverija Meška »Mir Božič« (Mir božji). Se svolenim avtorovim zelo vrednostni preložil Antoš Horskák, 176 str.)

Skladatelj Anton Kojš v Središču ob Dravi nam je poslal izdajo, v kateri pravi, da opomba glede avtorskih tantiem, ki je dostavljena njegovi skladbi »Mamica moja je strašno bogata« v knjižici »Slovenski materič« (Mlada oder, Ljubljana) ne velja.

Slovaška revija »Pravda« (urednik Koloman K. Geraldini, Bratislava) je priobčila v največjem (3. — 4.) zvezku dva prevoda iz lirike Jožeta Pogačnika »Sinje ozare« Obe pesmi je prevel K. Geraldini.

Slikarsko delo Antona Trstenjaka, ki je nedavno razstavljal v Pragi (dvorana Eliána pri Mazáču), karakterizira kritik A. V. Hrska v 8 številki slovaškega »Eliána«: tako: Trstenjak je likovni impresionističnega občutja, občutljivega in pronicljivega pogleda, ki prenaša svoje vtiske na platno s tehnično dobro izurjeno roko.

F. X. Šalda, 4. aprila umrli vodja in mošter češke literature, je bil ves mesec po svoji smrti predmet intenzivnega obravnavanja v vseh čeških in slovaških literarnih časopisih. Vse sodebe se ujemajo v tem, da so Čehji izgubili s Šaldom enega svojih največjih mož, ki ga bo mogoče pravilno oceniti šele z nekega časovnega oddotpa.

njegovih spisov in ki še bolj vzbuja željo, da bi kmalu dobili nekaj brevir iz Šaldovih spisov, kakor ga je predlagal Pavel Eisner. — Kmalu po Šaldovi smrti je Dr. Žavna založba v Pragi izdala kot drugi zvezek svoje »Zbirke monografij« prvo veliko študijo o F. X. Šaldi (168 str.). Spisal jo je znani kritik dr. Frant. Götz in namenil proslavit sedemdesetletnice; tako je se dan smrti pospešila izid knjige, ki obravnava eno najznačilnejših, dasi v tem ali onem še spornih čeških osebnosti in kot poskus sintetičnega orisa zasnovo po pozornosti. Kritik »Lidovih Novinc« dr. Václav Černý je Götzovo knjigo sicer odklonil, vendar se nam tako pavšalna odklonitev ne zdij pravi.

SPORT

Zagrebska Sparta v Ljubljani

Jutri popoldne na igrišču ŽSK Hermes

Slednjič se je Hermes vendarle posrečilo pridobiti za enkratno gostovanje neomramno enajstoricno zagrebske Sparte, tako bo le prišlo do srečanja, ki je bilo po silni razm. odpovedano že dvakrat zaporedoma.

VIII. »lov na lisico«

V nedeljo, dne 9. t. m. priredi naš najstarejši motokolesarski klub »Ilirija« svojo prvo letošnjo motosporno prireditel »lov na lisico«.

Nedeljski lov na lisico je že osmi, ki ga prireja M. K. Ilirija v teku 25 letnega delovanja. Lovišče je novo in je omejeno tako: Mengeš — Moste — Komenda — Navsovice — Sp. Brnik — Šenčur — Voklo — Trboje — Sv. Valburga — Hraše — Zapore — Dobruše — Utik — Koseze — Mengeš.

Huda bo — med črnimi in belimi

Že jutri popoldne na igrišču Primorja sinoči se je zglasil pri nas najboljši črn zastopnik črnih in prišel povedat, da dogovor glede nogometne prireditve med črnimi in belimi pomočniki v stanovski črni in belih dresih še velja.

V nekaj vrstah

Na igrišču SK Drave v Ptujju je bila pretleko nedeljo oficalna nogometna tekma med Dravo in Ptujjem, ki se je končala s 4 : 2 (3 : 1) v korist Ptujja.

V tekmah za Davisov pokal se je prvo kolo v evropskem pasu končalo takole: Novi Zeland : Kitajska 3 : 2, Švica : Irska 3 : 2, Belgija : Madžarska 3 : 2 in Južna Afrika : Holandska 4 : 1.

Na drugi dan pravoslavne velike noči so imeli nogometne tekme tudi v Novem Sadu in Belovaru. V Novem Sadu je gostoval zagrebski Hašk pri tamkašnjem Vojvodini, s katero pa je igró izgubil s 0 : 4, v Belovaru pa je igral zagrebski Gradjanški še enkrat — tudi to pot s precej rezervami in zmagal nad tamkašnjim soimenjakom s 6 : 1.

višna, kajti prva monografija o Šalki je vllce nekaterim slabostim in napakam lehtno delo. Umiljivo je, da je ob tako mnogostranski in tudi večji format presegajoči, tedaj še živi osebnosti, kakor je Šalda, težko dati dognane in definitivne sodbe.

Cvetje na razstavi

V restavraciji Zvezdi je bila v soboto ob 9 otvorjena razstava pomladanskega cvetja, ki jo je priredil Klub ljubiteljev cvetlic, organiziran kot poseben odtsek ljubljanske podružnice Sadržskega in vrtnarskega društva.

Glavna tekma bo ob 16.30, predtekma pa bo ob 15. Vstopnina je kijub velikim režijskim stroškom občajna.

Francoski železničarji na obisku pri nas

Z večernim brzovlakom je sinoči preko Jelenje prispela v Ljubljano skupina 64 francoskih vsjih železniških uradnikov, ki so namenjeni na daljši izlet po Jugoslavijo.

Ob prihodu vlaka je godba »Sloge« zagrala veselo dobrodošlico, nato pa je goste prvi pozdravil francoski konzul Remerland. V imenu mestne občine in slovenskih tovarišev železničarjev je spregovoril nekaj toplih besed mestni svetnik Masič.

»Plavnik« je treščil v angleški parnik

Sušak, 4. maja. Naš parnik »Plavnik«, ki je last »Oceanic« in velja za enega najboljših in najmodernejših potniško-tovornih parnikov naše trgovske mornarice, je doživljal hudo nesrečo.

Naš parnik »Plavnik«, ki je last »Oceanic« in velja za enega najboljših in najmodernejših potniško-tovornih parnikov naše trgovske mornarice, je doživljal hudo nesrečo. V nedeljo zjutraj ob 7, je trčel v angleški parnik »Aleopec«. Kakor poročajo, je »Plavnik« krenil v soboto zvečer ob 19. iz Rotterdamu, namenjen v Dubrovnik z velikim tovorom prenega.

Naš parnik »Plavnik«, ki je last »Oceanic« in velja za enega najboljših in najmodernejših potniško-tovornih parnikov naše trgovske mornarice, je doživljal hudo nesrečo. V nedeljo zjutraj ob 7, je trčel v angleški parnik »Aleopec«. Kakor poročajo, je »Plavnik« krenil v soboto zvečer ob 19. iz Rotterdamu, namenjen v Dubrovnik z velikim tovorom prenega.

Naš parnik »Plavnik«, ki je last »Oceanic« in velja za enega najboljših in najmodernejših potniško-tovornih parnikov naše trgovske mornarice, je doživljal hudo nesrečo. V nedeljo zjutraj ob 7, je trčel v angleški parnik »Aleopec«. Kakor poročajo, je »Plavnik« krenil v soboto zvečer ob 19. iz Rotterdamu, namenjen v Dubrovnik z velikim tovorom prenega.

Novico o karambolu je sprejeli radiotelegrafisti v Londonu, Rotterdamu in ostalih pristaniščih. Še v teku dopoldneva je bilo o nesreči obveščeno tudi ravnateljstvo »Oceanic« na Susaku.

Kakor se je ugotovilo, je bila nesreče knvica zgolj izredno gosta megla. Parnik »Aleopec« je plul proti Rotterdamu. Imel je komaj 900 ton nosilnosti, ker je bil udarec zelo hud, se je »Aleopec« začel naglo potapljati, med tem ko je »Plavnik« dobil lažje poškodbo na kijumu in je s svojimi čolni lahko takoj začel reševati posadko tonečega parnika.

Še o ptujskem gledališču, kinu in še kaj

Z Iz Ptujja nam poročajo: Clanc »Intrige proti ptujskemu gledališču« v »Jutru« je vzbudil v krogih, ki se zavzemajo za nov kino v Ptujju, seveda veliko prahu.

Pravzaprav ne zasluži, da ga sploh omenjamo, ker je pisan v istem »skromnem in blagohotnem« tonu kakor prvi in nam očita, da so vse naše trditve »direktno iz zraka vzete in demagoške« ter da jih nečemo razumeti, ko trdimo, da nam hočejo vzeti gledališče, mišljen je pa le kino! Po njihovem je torej nevarnost požara le pri kinopredstavah, kakor da ni bilo pri gledaliških predstavah te nevarnosti...

S tem se tudi mi docela strinjamo in poudarjamo, da mi tega nikdar nismo trdili in se le čudimo, da je list obrnil to na sebe. Če pa smo izrazili svoje začudenje, da je priobčil oni prvotni nekvificirani članek, ki je vse prej ko »bescheiden«, smo pa storili to pod silo dejstev, kakor smo bili tudi mnenja, da bi bil lahko ta članek priobčil v drugačni obliki ali pa sploh ne.

Sedaj smo si na jasnem! Gospodim okrog novega kina in sicer na tem, da bi ustanovili tudi nov teater, le poslopje mestnega gledališča se jim zdi v njihovi veliki človekoljubnosti nevarno za kino-obiskovalce. Kakor da ni ljudi v poslojju, kadar se vršče gledališke predstave! Res hvaljevredna skrb za bližnjega!

Če pa pomislimo na to, da je bil kino nameščen v istem poslojju tudi med svetovno vojno in celo vrsto let pozneje, potem šele moramo občudovati strpljivost gospodov okrog novega kina, ki so morali dan za dnem gledati in se tresti za življenje kino-obiskovalcev in to pri mnogo pomanjkljivejših varnostnih napravah kakor so danes. Kaj bi šele bilo, ako bi se zanimali v isti meri za dobrobit in varnost obiskovalcev gledališča? No, za vse pa se tudi ne morejo brigati.

V pomirjenju tem dičnim altruizmom pa bodi povedano, da je v zadevi, ki se tičejo varnosti kino-obiskovalcev, mislila že pred njimi nadzorna oblast, ki je komisionalno pregledala poslopje mestnega gledališča. In ne samo to! Ona je mislila tudi na življenje in varnost obiskovalcev gledališča, na katere so gospodje blagovolili pozabiti. V teku zadnjih 18 let je bilo več oblastvenih komisij — seveda iz Slovenije — ne iz Nemčije, kakor si je to eden gospodov zadel pred kratkim.

